В середине 1900 года М. С. Орлис выкупил сельскую аптеку в м. Зельва Волковысского уезда Гродненской губернии у дворянина С. Г. Ходаковского, управляемую провизором О. И. Паноцким [1, л.1].

В 1911 году после продажи аптеки в м. Зельва, приобрел аптеку в г. Лепель Витебской губернии у наследников провизора Иогихеса, управлял которой провизор Ф.И. Дрейер [6 л. 105-108].

После установления в г. Лепель советской власти и проведенной национализации аптека со всем имуществом перешла в государственную собственность. В связи с острым недостатком фармацевтических специалистов, М. С. Орлис был оставлен в должности управляющего аптекой. Аптека получила название — лепельская 1-я советская аптека [7, л. 3-4].

Здесь же в качестве практикантки работала и его жена Равекка Абрамовна (она не имела фармацевтического образования и занималась реализацией товаров безрецептурного отпуска). Оба были членами Лепельского отделения союза «Всемедикосантруд» [8, л. 3-4].

Пока не установлено, какое время М. С. Орлис работал в лепельской аптеке и его дальнейшая судьба. Нами совместно с его родственниками продолжается исследование.

#### Литература

- 1. Государственный архив Гродненской области. Ф. 100. Д. 131.
- 2. Орлис, М. С. Краткий курс. Судебная химия / М. С. Орлис. Москва: Л. Н. Кушнер  ${\rm K}^0$ , 1900. 210 с.
- 3. Сосонкина, В. Ф. Фармацевтическое дело в Беларуси / В. Ф. Сосонкина. Минск, 2014. 130 с.
- 4. Орлис, М. С. Доклад фармацевтов Гродненской губернии / М. С. Орлис. Гродно, 1899. 44 с.
- 5. Российский медицинский список на 1899 год. Санкт-Петербург, 1899.
- 6. Национальный исторический архив Беларуси. Ф. 2513. Оп. 2. Д. 1799.
- 7. Государственный архив Витебской области. Ф. 64.Оп. 2. Д. 260.
- 8. Государственный архив Витебской области. Ф. 64. Оп. 2. Д. 261.

# К 115-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ПРОФЕССОРА ЛИДИИ ИЛЛАРИОНОВНЫ ГОКИНАЕВОЙ, ОДНОГО ИЗ ОСНОВОПОЛОЖНИКОВ ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИИ ГРОДНЕНЩИНЫ

## Хворик Д. Ф., Конкин Д. Е., Барцевич И. Г.

Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно, Республика Беларусь

**Резюме.** Данная публикация посвящается 115-летию со дня рождения одного из выдающихся ученых Гродненщины, профессору Лидии Илларионовне Гокинаевой.

**Ключевые слова:** Лидия Илларионовна Гокинаева, дерматовенерлогия, Гродненщина.

## TO THE 115-TH ANNIVERSARY OF PROFESSOR LYDIA ILLARIONOVNA GOKINAEVA, AS A ONE OF THE FOUNDERS OF DERMATOVENEROLOGY IN GRODNO REGION

## Khvoryk D. F., Konkin D. E., Bartsevich I. G.

Grodno State Medical University, Grodno, Belarus

**Summary.** This publication is dedicated to the 115-th anniversary one of the greatest scientists of Grodno region, Professor Lydia Illarionovna Gokinaeva.

Key words: Lydia Illarionovna Gokinaeva, Dermatovenereology, Grodno.

История Гродно всегда славилась именами талантливых врачей и ученых-медиков. Вспомним тот факт, что первое анатомо-патологическое вскрытие в Восточной Европе тела короля Стефана Батория, скончавшегося в 1586 году, состоялось в городе над Неманом, или деятельность с 1775 по 1781 годы в Гродно медицинской школы. И как логическое продолжение — появление в 1958 году Постановления Совета Министров БССР и Приказа Министерства здравоохранения БССР об организации в Гродно государственного медицинского института с приемом на 1958-1959 учебный год 250 учащихся. Это были первые студенты ныне одного из авторитетнейших вузов страны — Гродненского государственного медицинского университета.

В формировании профессорско-преподавательского корпуса института участвовали ученые и врачи из множества Союзных республик бывшего СССР – России, Украины, Прибалтики, Средней Азии. Материально-техническую помощь оказали медицинские институты Минска и Витебска,

немало специалистов из этих вузов перебрались для работы в Гродно. Причем отбор проходил на конкурсной основе с повышенной требовательностью к кандидатам. На работу в создаваемый вуз приходили люди, имевшие большой медицинский стаж, прошедшие войну.

Кафедра дерматовенерологии не без основания гордится выдающимся ученым, по сути, создателем, данной кафедры — доктором наук, профессором Лидией Илларионовной Гокинаевой.

Первый заведующий кафедрой тогда еще кожно-венерических болезней Гродненского медицинского института Лидия Илларионовна Гокинаева родилась 5 апреля 1905 г. в деревне Мезга, в Вологодской области.



Биография этой потрясающей женщины, в своем стремлении к знаниям сопоставима с энциклопедистами прошлых веков, вполне может быть гордостью не только кафедры дерматовенерологии, а всего Гродненского государственного медицинского университета, и при этом послужить основой для сюжета увлекательнейшего романа или кинофильма.

Окончив педагогический техникум на Вологодчине, Лидия Илларионовна работала учителем начальной школы и воспитательницей в детском доме, затем поступила Ленинградский институт физической культуры Илларионовна работала После его П. Ф. Лесгафта. Лилия окончания, Восточного заведующей кафедрой физической культуры института им. А. Енукидзе, а в 1933 Γ. стала студенткой 1-го Ленинградского медицинского института им. акад. И. П. Павлова, который окончила с отличием и, не остановившись на достигнутом, продолжила образование в аспирантуре на кафедре кожных и венерических болезней у академика Ольги Николаевны Подвысоцкой. Во время Великой Отечественной войны Лидия Илларионовна работала хирургом в блокадном Ленинграде – там и тогда от каждого медика, какой бы он ни был квалификации и специализации, требовалась помощь раненым бойцам: доктор, значит, оперируй! Чудом пережила неслыханный в истории человечества голод блокады. Медаль «За оборону Ленинграда» доктор Гокинаева носила с особой гордостью, но как многие, пережившие военную трагедию, не любила об этом говорить.

После эвакуации в 1942 г., Лидия Илларионовна заведовала кожновенерологическим диспансером, а с 1946 г. продолжила работу на кафедре дерматологии в Ленинграде. В 1949 г. Лидия Илларионовна защитила посвященную этиологии, кандидатскую диссертацию, эпидемиологии патогенезу пузырчатки новорожденных, а в 1951 г. ее избрали доцентом кафедры кожных и венерических болезней 1-го Ленинградского медицинского института. В 1962 г. доцент Гокинаева блестяще защитила докторскую диссертацию по теме «Специфическое и неспецифическое действие витамина Д2 на больных туберкулезом кожи», а в 1963 г. – возглавила кафедру кожных и венерических болезней Гродненского государственного медицинского института, которой руководила до 1977 года.

Появление в Гродненском государственном медицинском институте представителя ленинградской интеллигенции сразу обратило на себя внимание. И не только глубокими профессиональными познаниями предмета, которыми обладала первая заведующая кафедрой, но и, в том числе, культурой преподавания. Грамотная, образная, научная и в то же время художественная, впечатляющая речь Лидии Илларионовны увлекала, завораживала студентов. петербургского медика-интеллигента, интеллектуала уте И культуру заведующая кафедрой профессор Гокинаева старалась передать студентам. Профессор-медик, она на своих лекциях, не отвлекаясь от предмета, могла далеко в мир искусства, человеческих страстей увести студенческую аудиторию, читая стихи о любви, с которой так тесно, увы, соседствуют дерматовенерологические болезни. Рассказывая о сифилисе, вопрошала

аудиторию, кто из знаменитых художников страдал этой болезнью, изобразив себя на полотне, и студенты поражались, узнавая, что это был всем известный Ван Гог. Услышав, что Конан Дойль не только создал образ детектива Шерлока Холмса, но и описал признаки лепры в одном из своих художественных произведений, студенты узнавали вдруг, что по первой профессии писатель был врачом. А узнав, что Тургенев в рассказе «Живые мощи» дал описание системной склеродермии, студенты яснее понимали что такое художественный реализм. На лекции профессора Гокинаевой студенты спешили, как жаждущий путник стремится в пустыне к источнику влаги, не в обиду будь сказано всем остальным преподавателям.



По инициативе профессора Гокинаевой были созданы студенческое, областное и городское научные общества дерматовенерологов. В 1965 году при кафедре были открыты аспирантура и клиническая ординатура. С избранием Л. И. Гокинаевой заведующей кафедрой научные исследования на изучение направлены обмена веществ больных псориазом, распространенным дерматозом среди жителей Беларуси. Изучались углеводный, белковый и липидный обмены, активность кислой и щелочной фосфотаз в сыворотке крови больных чешуйчатым лишаем. Также было проведено исследование состояния соединительной ткани псориазом, и впервые была применена лидаза для лечения этого дерматоза. Проводилось комплексное лечение больных псориазом сирепаром и гепарином с учетом функционального состояния печени у больных. Под руководством профессора Л. И. Гокинаевой были защищены 6 диссертаций на соискание ученой степени кандидата медицинских наук. Ею написаны более 100 научных работ по многим разделам дерматовенерологии. Много внимания она уделяла учебно-методической работе. С 1967 г. стали проводиться научно-практические клинических дерматовенерологии. конференции врачей ПО отделам По инициативе профессора Л. И. Гокинаевой на базе кафедры был организован Республиканский семинар по глубоким и поверхностным микозам для врачей

санэпидстанций и главных врачей диспансеров республики с выставкой культур с возбудителями глубоких микозов, показом тематических кинолент, клиническими разборами пациентов практическими занятиями микологической лаборатории. Под её руководством сотрудники кафедры семинаров проведении c медицинскими работниками **V**Частвовали промышленных предприятий по вопросам профилактики гнойничковых и профессиональных заболеваний. По инициативе Л. И. Гокинаевой на базе кафедры и областного кожно-венерологического диспансера была проведена III Республиканская научная конференция дерматологов, в которой участвовало более 100 врачей. По её инициативе на кафедре был создан один из лучших в Республике муляжный музей для обучения студентов. Около 100 муляжей были сделаны с пациентов, лечившихся в клинике.

Учитывая огромную научную и организаторскую работу, проведенную Лидией Илларионовной, её по праву можно назвать основателем кафедры. Умерла и похоронена легендарная Лидия Илларионовна в Гродно. Это человек, которым кафедра дерматовенерологии будет гордиться всегда. В 2020 году отмечается 115-летний юбилей со дня рождения Л. И. Гокинаевой.

#### Литература

- Гакінаева Лідзія Іларыёнаўна // Беларуская энцыклапедыя: У 18 т. Т. 5: Гальцы Дагон / Рэдкал.: Г. П. Пашкоў і інш. Мн.: БелЭн, 1997. 576 с. С. 441.
  Здравоохранение Беларуси: знаменательные и юбилейные даты. 2010 год / Сост.
- 2. Здравоохранение Беларуси: знаменательные и юбилейные даты. 2010 год / Сост. Н. Ф. Змачинская, Н. С. Шумин. – Минск: РНМБ, 2010. – 177 с.(руск.).

# ЛИЧНОСТЬ СТУДЕНТА МЕДИКА: РОЛЬ ИСТОРИИ МЕДИЦИНЫ

#### Хильмончик Н. Е. Кузнецов О. Е.

Городенский государственный медицинский университет, г. Гродно, Република Беларусь Университет медицинских наук в Белостоке, Белосток, Польша

**Резюме.** Основополагающим звеном воспитания является социальноисторический опыт, который формирует гармоничную и всесторонне развитую личность. Курс истории медицины раскрывает закономерности становления и развития врачевания

Ключевые слова: личность, история медицины, самоопределение.